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Erste Schritte.

Was ist vor dem Einschalten zu beachten?

Wenn Sie über ein iPad mit Cellular-Modul ver-

fügen, legen Sie Ihre Nano-SIM-Karte ein, bevor 

Sie Ihr Gerät das erste Mal einschalten. Nutzen Sie 

hierfür das mitgelieferte Werkzeug, um das seit-

liche SIM-Kartenfach herauszudrücken. 

Legen Sie Ihre SIM-Karte hinein, die abgeschrägte 

Form gibt dabei die korrekte Ausrichtung vor. 

Schieben Sie dann das Fach zurück in die seitliche 

Aussparung. 

Wie schalte ich mein Gerät ein?

Drücken Sie die obere Taste am Gehäuserand 

für etwa 3 Sekunden. In der Regel ist Ihr Gerät 

im Auslieferungszustand ausreichend aufgela-

den. Sollte dies nicht der Fall sein, laden Sie den 

Akku bitte bis mindestens 50 % Kapazität auf. 

Sie können Ihr Gerät auch während des Aufladens 

einrichten und nutzen. 

Hinweis: Dieser Guide enthält QR-Codes für die 

Weiterleitung zu Webseiten sowie den Aufruf von 

Videos. Öffnen Sie die Kamera-App und positio-

nieren Sie den QR-Code mittig im Bildschirm, um 

diesen zu scannen.
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Wie funktioniert die Erstkonfiguration?

1.	 Schalten Sie das iPad ein und wischen Sie, je 

nach Modell, mit einem Finger vom unteren 

Bildschirmrand nach oben oder drücken Sie 

die Home-Taste.

2.	 Definieren Sie Ihre Sprache, die Region, das 

Land, die gewünschte Anredeform und das 

Erscheinungsbild. Sollten Sie Bedienungshil-

fen benötigen, tippen Sie auf das blaue Sym-

bol.

3.	 Sollten Sie bereits ein iPad oder iPhone be-

sitzen, bringen Sie dieses nun in die Nähe des 

einzurichtenden iPad und folgen Sie dann den 

Anweisungen. Ansonsten tippen Sie auf „Ohne 

anderes Gerät konfigurieren“.

4.	 Um das iPad zu aktivieren, muss es über 

Mobilfunk oder WLAN (empfohlen) mit dem 

Internet verbunden werden. Um eine WLAN-

Verbindung herzustellen, tippen Sie auf das 

gewünschte Netzwerk, geben das Passwort 

ein und tippen auf „Weiter“. Falls kein WLAN 

zur Verfügung steht, tippen Sie auf „Ohne 

WLAN fortfahren“ (nur bei Modellen mit Cel-

lular-Modul).

5.	 Je nach Gerätetyp werden Sie aufgefordert, 

Touch ID oder Face ID einzurichten. Zusätz-

lich muss ein Gerätecode (4- oder 6-stellig) 

festlegt werden. Diesen sollten Sie keinesfalls 

vergessen oder anderen Personen zukommen 

lassen.

6.	 Nachfolgend haben Sie die Option, eine iPad 

Konfiguration für ein Kind zu starten. Die 

weitere Beschreibung basiert jedoch auf der 

Option „Für mich selbst konfigurieren“. 

7.	 Im nächsten Schritt können Sie Daten aus der 

iCloud oder von anderen Geräten übertragen. 

Alternativ können Sie auf „Nichts übertragen“ 

tippen und fortfahren.

8.	 Melden Sie sich nun mit Ihrem Apple Account 

an. Sollten Sie noch keinen besitzen, tippen 

Sie auf „Passwort vergessen oder noch keinen 

Apple Account?“ und dann auf „Kostenlosen 

Apple Account erstellen“. Folgen Sie dann den 

Anweisungen auf dem Bildschirm.

9.	 Nachfolgend werden Sie vor die Wahl gestellt, 

verschiedene Funktionen zu aktivieren und 

Dienste wie bspw. Apple Pay, Siri oder die Or-

tungsdienste zu konfigurieren. Diese können 

Sie optional auch später einrichten.

Einrichtung des iPad.
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Der Apple Account ist das zentrale Konto, mit 

dem Sie sich bei allen Apple Diensten anmel-

den können. Er ist Grundvoraussetzung für die 

Nutzung von App Store, iCloud, Apple Music,  

iMessage, FaceTime usw. und setzt sich aus einer 

gültigen E-Mail-Adresse sowie einem dazuge

hörigen Passwort zusammen. 

Wie kann ich meinen Apple Account schützen?

Der Apple Account sollte mit einem möglichst 

starken Passwort sowie der 2-Faktor-Authenti

fizierung geschützt werden. Scannen Sie bitte 

QR-Code Nr. 1 mithilfe der Kamera-App und log-

gen Sie sich anschließend mit den Zugangsdaten 

Ihres Apple Accounts ein. Folgen Sie anschließend 

den weiteren Anweisungen. Tippen Sie auf „Zwei-

Faktor-Authentifizierung aktivieren“ und folgen 

Sie erneut den Aufforderungen.

Apple Account oder das Passwort vergessen?

Wenn Sie Ihren Apple Account oder das Pass-

wort vergessen haben, ist die Nutzung der Apple 

Dienste nur noch eingeschränkt bis gar nicht 

mehr möglich. Um Ihren Apple Account wieder-

herzustellen, scannen Sie bitte QR-Code Nr. 2 mit 

der Kamera-App und folgen Sie den entsprechen-

den Anweisungen.

Hinweis: Für die Aktivierung diverser Funktionen 

wird Ihr Apple Account-Passwort abgefragt. Hal-

ten Sie dieses daher griffbereit.

Sollten Sie noch Fragen rund um das Thema 

Apple Account haben, sprechen Sie uns an. Wir 

helfen Ihnen gern weiter!

Apple Account.

Nr. 2

Nr. 1
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Mit iPadOS 26 wurden neue Möglichkeiten auf 

dem iPad eingeführt, um in den Apps produkti-

ver als je zuvor zu arbeiten. Sie finden diese in den 

Einstellungen unter „Multitasking & Gesten“. Dort 

haben Sie die Wahl, wie Sie in Fenstern grundsätz-

Multitasking und Gesten.

Home-Bildschirm.

Wischen Sie vom unteren Bildschirmrand nach 

oben, erreichen Sie stets den Home-Bildschirm. 

Hier finden sich alle installierten Apps. Ist der 

Platz aufgebraucht, werden neue Apps auf einen 

weiteren Bildschirm ausgelagert, den Sie mit 

einem Wisch nach links erreichen. Tippen Sie kurz 

auf Apps, um sie zu starten. Drücken Sie für etwa 

2 Sekunden auf eine App, erscheint ein Kontext-

menü. Tippen Sie hier auf „Home-Bildschirm be-

arbeiten“, können Sie Apps mit dem Finger an eine 

neue Position verschieben, sie mit einem Tipp 

auf das Minus-Symbol löschen oder vom Home-

Bildschirm entfernen. Wischen Sie vom unteren 

Bildschirmrand nach oben oder betätigen Sie die 

Home-Taste, um den Löschmodus zu verlassen.

Widgets.

Widgets bieten die Möglichkeit, Inhalte verschie-

denster Apps abzurufen, ohne die Anwendun-

gen selbst öffnen zu müssen. Widgets können 

auf dem Home-Bildschirm hinzugefügt werden 

oder aber auch über die Mitteilungszentrale, die 

Sie über eine Wischgeste nach rechts erreichen. 

Tippen Sie den Home-Bildschirm für eine Sekun-

de an, um den Bearbeitungsmodus aufzurufen. 

Hier können Sie Widgets über das Minus-Symbol 

direkt entfernen oder über „Bearbeiten“ oben 

links neue hinzufügen. Auch in der Mitteilungs-

zentrale, die Sie über eine Wischgeste nach rechts 

erreichen, können Sie oben über das Plus-Symbol 

Widgets hinzufügen oder sie über das Minus-

Symbol entfernen.

Home-Bildschirm und Widgets.

lich arbeiten möchten. Es stehen Ihnen 3 Optio-

nen zur Verfügung: Apps im Vollbildmodus, Apps 

als Fenster oder der Stage Manager. Zudem haben 

Sie darunter weitere Konfigurationsmöglichkei-

ten rund um die Gestensteuerung.
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Das Kontrollzentrum erreichen Sie, indem Sie 

vom rechten oberen Rand nach unten wischen. 

Hier können Sie u. a. die Schnittstellen zum WLAN- 

und Bluetooth-Netzwerk, den mobilen Daten-

funk oder den Flugmodus (de)aktivieren. Tippen 

Sie lange auf die einzelnen Kacheln, öffnen sich 

Ansichten für einen erweiterten Funktionsum-

fang. Über den rechten Bildschirmrand erreichen 

Sie die weiteren Seiten des Kontrollzentrums. Um 

es zu konfigurieren, tippen Sie links oben auf das 

Plus-Symbol. Nun können Sie einzelne Elemente 

verschieben, in ihrer Größe ändern oder über den 

Schriftzug unten neue Steuerelemente hinzu

fügen.

Kontrollzentrum.

Die universelle Steuerung ermöglicht es, ein 

Trackpad, eine Maus bzw. eine Tastatur sowohl auf 

dem Mac als auch auf einem iPad zu verwenden.  

Zudem ist es möglich, Dateien via Drag-and-drop 

zwischen den Geräten zu übertragen.

Das Feature ist standardmäßig aktiviert und er-

fordert lediglich, dass Sie sich mit demselben 

Apple Account auf beiden Geräten anmelden und  

diese sich in unmittelbarer Reichweite zueinan-

der befinden. Anschließend kann der Mauszeiger 

einfach an den Rand des Displays und dann auf 

das andere Gerät gezogen werden.

Universelle Steuerung.



Steuerung des iPad.

Die Bedienung Ihres iPad erfolgt in erster Linie über Touch-Eingaben und Wischgesten. Bei iPad 

Modellen mit Face ID ist die Navigation in Apps und Menüs größtenteils auf Gesten ausgelegt.  

Bei iPad Modellen mit Touch ID spielt auch die Home-Taste eine Rolle. Im Folgenden finden Sie 

essenzielle Tastenkombinationen und Gesten des iPad.
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Aktion iPad Modelle mit Face ID iPad Modelle mit Touch ID

Gerät sperren Obere Taste kurz drücken Obere Taste kurz drücken

Gerät entsperren Auf das Display tippen und den Blick 

auf dieses richten

Home-Taste drücken und Finger kurz 

aufgelegt lassen

Zum Home-Bildschirm Vom unteren Rand aufwärts wischen 1 × Home-Taste drücken oder vom 

unteren Rand aufwärts wischen

Zur Multitaskingansicht Vom unteren Rand aufwärts wischen 

und auf der Bildschirmmitte kurz 

verweilen

2 × Home-Taste drücken

Zur vorherigen Seite/ 

Ansicht springen

Vom linken Rand nach rechts wischen Vom linken Rand nach rechts wischen

Schnell zwischen Apps wechseln Horizontale Wischgeste vom Balken 

am mittleren unteren Rand

Mit 4 Fingern horizontal wischen 

Apps vollständig beenden App in der Multitaskingansicht  

nach oben wischen

App in der Multitaskingansicht  

nach oben wischen

Kontrollzentrum aufrufen Vom rechten oberen Rand nach 

unten wischen

Vom rechten oberen Rand nach  

unten wischen 

Mitteilungszentrale aufrufen Vom oberen Rand nach unten 

wischen

Vom oberen Rand nach unten 

wischen

Screenshot anfertigen Obere Taste + Lautstärke-erhöhen-

Taste drücken

Obere Taste + Home-Taste drücken

Ein- und Auszoomen 2 Finger zusammen- bzw.  

auseinanderziehen

2 Finger zusammen- bzw.  

auseinanderziehen

Ausschaltmenü Obere Taste + Lautstärke-erhöhen-

Taste gedrückt halten

Obere Taste gedrückt halten

Ausschalten Angezeigten Schieberegler nach 

rechts wischen

Angezeigten Schieberegler nach 

rechts wischen

Dock aufrufen Vom unteren Bildschirmrand nach 

oben wischen und kurz verweilen

Vom unteren Bildschirmrand nach 

oben wischen und kurz verweilen



Ihr iPad unterstützt eine Reihe an Gesten für ein komfortables Textmanagement.
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Tastatur.

Um die grundlegenden Einstellungen der Tas-

tatur vorzunehmen, navigieren Sie wie folgt:  

Einstellungen → Allgemein → Tastatur.

Cursorsteuerung.

Berühren Sie den blinkenden Cursor und bewe-

gen Sie diesen anschließend mit dem aufgeleg-

ten Finger an die gewünschte Position. Optional 

legen Sie Ihren Finger auf die Leertaste, um an-

schließend den Cursor zu bewegen.

Text in Textfeldern markieren.

Legen Sie den Finger an den Anfang einer ge-

wünschten Markierung, und doppeltippen Sie 

kurz. Der Markierungsbereich kann im Nachgang 

am Start- und Endpunkt feinjustiert werden. Um 

ein Wort zu markieren, tippen Sie 2-mal und für 

einen ganzen Absatz 3-mal.

Text kopieren oder ausschneiden.

Tippen Sie einen markierten Textbereich an, er-

scheinen über der virtuellen Tastatur 3 Icons für 

die weitere Bearbeitung des Texts. Sie können 

Ihre Auswahl darüber ausschneiden und/oder ko-

pieren, bzw. auch einzelne Wörter nachschlagen 

oder teilen.

Text einfügen.

Um den zuvor kopierten Text einzufügen, tip-

pen Sie etwa eine Sekunde auf die gewünschte  

Stelle und anschließend im Kontextmenü auf 

„Einsetzen“.

Widerrufen und wiederholen.

Um eine Aktion, wie das Einsetzen einer Text

passage, zu widerrufen, wischen Sie mit 3 Fingern  

nach links. Um einen rückgängig gemachten  

Befehl zu wiederholen, wischen Sie mit 3 Fingern 

nach rechts.

Mehrfachauswahl.

Mehrere E‑Mails oder Dateien können markiert 

werden, indem ein Dokument mit 2 Fingern an-

getippt, festgehalten und dann über die weiteren 

gewünschten Dokumente gewischt wird.

Intelligente Auswahl.

Dank der intelligenten Textauswahl ist es schnell 

möglich, mit 2-maligem Tippen Anschriften, 

Telefonnummern oder E-Mail-Adressen zu mar-

kieren.

Tastenstreichen.

Ist die Funktion Tastenstreichen aktiviert, können 

Sie Zahlen und Sonderzeichen auf den regulären 

Tasten durch Herunterziehen eingeben.

Schwebende Tastatur.

Die virtuelle Tastatur Ihres iPad kann mit nur  

einer Geste in ein deutlich verkleinertes und 

schwebendes Eingabefeld verwandelt werden.  

Ziehen Sie hierfür einfach 2 Finger auf der Tas-

tatur zusammen. Anschließend können Sie 

die Tastatur am kleinen Strich beliebig in ihrer  

Position verschieben. Um die Tastatur wieder in 

die ursprüngliche Größe zu bringen, ziehen Sie 

auf der Tastatur 2 Finger auseinander.

Tastatur und Textbearbeitung.
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Wie kann ich E-Mails am iPad empfangen?

Der einfachste Weg, das eigene E-Mail-Konto ein-

zurichten, ist die vorinstallierte App Mail. Gehen 

Sie für die Einrichtung folgendermaßen vor:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie 

dann auf „Apps“ → „Mail-Accounts“ → „Account  

hinzufügen“.

2.	 Nutzen Sie das Eingabefeld, um Ihre E-Mail-

Adresse über die Tastatur einzugeben. Folgen 

Sie dann den Anweisungen. Alternativ können 

Sie über den angezeigten Link auch einen An-

bieter aus einer Liste auswählen.

3.	 Definieren Sie per Schieberegler, was neben 

Ihren E-Mails mit dem iPad synchronisiert 

werden soll.

4.	 Tippen Sie abschließend auf „Sichern“.

5.	 In der App Mail finden Sie anschließend den 

Posteingang Ihres E-Mail-Accounts. 

Wie kann ich E-Mails mit dem iPad versenden?

Um eine E-Mail zu versenden, gehen Sie nach 

der Accounteinrichtung (wie links beschrieben) 

folgendermaßen vor:

1.	 Öffnen Sie die App Mail.

2.	 Tippen Sie rechts oben auf das Stift-auf-

Papier-Symbol und geben Sie zunächst die 

Empfänger*innen bzw. die gewünschten E-

Mail-Adressen ein.

3.	 Tippen Sie optional auf die Felder für „Kopie/

Blindkopie“ und „Betreff“ und machen Sie hier  

die entsprechenden Angaben.

4.	 Tippen Sie nun auf das leere Schreibfeld und 

verfassen Sie Ihre E-Mail über die eingeblen-

dete Tastatur.

5.	 Versenden Sie Ihre E-Mail, indem Sie abschlie-

ßend auf den nach oben zeigenden, blauen 

Pfeil tippen.

Mail.

Tutorial ansehen:
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Der Spezialist für Geräteschutz und Garantieversicherung
für alles, was einen Akku oder Stecker hat.
wertgarantie.com

Reparaturkosten?
Zahlt WERTGARANTIE!

Zum Beispiel bei:

• Wasser-/Feuchtigkeitsschäden

• Fall-/Sturzschäden

• Unsachgemäßer Handhabung

Mit der Premium-Option auch bei Diebstahl  
versichert – für zusätzlich nur 2,50 €/mtl.
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Der App Store ist die zentrale Anlaufstelle für  

Anwendungen auf dem iPad. Hier können Sie  

Apps herunterladen, installieren und aktuali

sieren. Eine Vielzahl an Apps kann kostenfrei in-

stalliert und genutzt werden. Apps, für die deren 

Entwickler*innen Nutzungsgebühren verlangen, 

sind entsprech-end mit einem Preisschild bzw. 

mit dem Hinweis „In-App-Käufe“ gekennzeichnet.

Wie installiere ich Apps wie YouTube und Co?

1.	 Öffnen Sie den App Store.

2.	 Tippen Sie auf „Suchen“.

3.	 Tippen Sie auf das Eingabefeld.

4.	 Geben Sie den gewünschten Suchbegriff 

(bspw. „YouTube“) über die virtuelle Tastatur 

ein.

5.	 Tippen Sie auf die Enter-Taste. 

6.	 Tippen Sie nun bei gewünschter App auf  

„Laden“. Folgen Sie im Anschluss den An-

weisungen zur Bestätigung auf dem Display.  

Die App wird anschließend auf Ihr iPad  

geladen und installiert. Sie finden sie dann auf 

Ihrem Home-Bildschirm.

Wie kann ich Apps automatisch aktualisieren?

Sie haben die Möglichkeit, dass App-Updates 

automatisch heruntergeladen und installiert 

werden. Aktivieren Sie diese Funktion über  

folgenden Pfad:

	 Einstellungen → App Store (Aktivieren Sie 

hier die Option „App-Updates“ mittels 

Schieberegler.)

App Store.

All Ihre Kontakte finden Sie wahlweise in der  

vorinstallierten Kontakte-App oder im entspre-

chenden Menü in der Telefon-App. Hier können 

Sie neue Kontakte anlegen, alte löschen und ein-

zelne Einträge umfangreich bearbeiten. 

Um die Sortier- und Anzeigefolge zu editieren so-

wie auf der SIM-Karte gespeicherte bzw. in Ihren 

Internetaccounts hinterlegte Kontakte zu impor-

tieren, nutzen Sie den folgenden Pfad:

	 Einstellungen → Apps → Kontakte

Sollten Sie Fragen haben oder Hilfe beim Im-

port Ihrer Kontakte benötigen, sprechen Sie 

uns an! Wir helfen Ihnen gern weiter.

Kontakte.
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Wie kann ich Apps manuell aktualisieren?

1.	 Öffnen Sie den App Store.

2.	 Tippen Sie auf Ihr Profil-Symbol rechts oben 

in der Ecke.

3.	 Wischen Sie mit dem Finger nach unten und 

lassen Sie los, um die Ansicht zu aktualisieren.

4.	 Tippen Sie nun auf „Alle aktualisieren“.

5.	 Optional können Sie Apps auch einzeln up-

daten. 

Wie kann ich Apps deinstallieren?

Um eine App zu löschen, tippen und halten Sie 

Ihren Finger auf der gewünschten App, bis das 

Kontextmenü erscheint. Tippen Sie auf „Home-

Bildschirm bearbeiten“ und auf das Minus- 

Symbol der zu löschenden App. Bestätigen Sie 

den Vorgang mit einem Tipp auf „App löschen“.

Wie wird im App Store bezahlt?

Kauft man im App Store ein, wird die Zahlung 

über die zuvor hinterlegten Daten getätigt. Diese 

werden spätestens bei der ersten App-Installa-

tion im App Store angefordert. Gezahlt werden 

kann bspw. via Kreditkarte oder auch per PayPal.

Ihre Angaben zur Zahlungsmethode sowie zur 

Versandadresse können Sie über den folgenden  

Pfad bearbeiten: 

	 Einstellungen → [Ihr Name] → Zahlung & 

Versand → Zahlungsmethoden

Sie haben Fragen zum Thema App Store?  

Dann sprechen Sie uns an. Wir helfen gern.

Tutorial ansehen:
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Die iCloud ist der Onlinespeicherdienst von Apple. 

Hier können Sie u. a. E-Mails, Kontakte, Notizen, 

Dokumente, Fotos oder Musik speichern und syn-

chronisieren. Alle in der iCloud gesicherten Daten 

werden auf Wunsch drahtlos mit Apple Geräten 

synchronisiert, die mit demselben Apple Account 

angemeldet sind. Mit einem Apple Account steht 

Ihnen ein kostenfreies Basisspeicherkontingent 

von 5 GB zur Verfügung. 

Wie kann ich die iCloud konfigurieren?

Die Optionen der iCloud erreichen Sie über den 

folgenden Pfad:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → iCloud →  

Alle anzeigen

 

Über die Schieberegler können Sie jetzt einzelne 

Apps und Dienste für eine iCloud-Synchronisation 

(de)aktivieren.

iCloud-Speicherkontingent erhöhen.

Wird mehr Speicherplatz für die iCloud-Nut-

zung benötigt, kann das Kontingent gegen eine  

monatliche Gebühr von € 0,99, € 2,99, € 9,99,  

€ 29,99 und € 59,99 auf 50 GB, 200 GB, 2 TB,  

6 TB und 12 TB aufgestockt werden. Navigieren 

Sie über folgenden Pfad, um Ihr iCloud-Speicher-

kontingent zu verwalten:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → iCloud →  

Speicher → Speicherplan ändern

iCloud Drive.

In der Dateien-App finden Sie unter „Speicherorte“ 

den Ordner iCloud Drive. Über diesen können Sie 

geräteübergreifend auf entsprechend abgelegte 

Dateien zugreifen. Um Dateien im iCloud Drive- 

Ordner abzulegen, nutzen Sie über langes Tippen 

das Kontext-Menü oder die Teilen-Option und 

tippen dort auf „In Dateien sichern“.

iCloud.

Preise in Euro inkl. MwSt. Irrtümer und technische Änderungen vorbehalten.
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iCloud-Backup.

Sie haben die Möglichkeit, Dateien und Einstel-

lungen Ihres iPad automatisch in einem iCloud-

Backup zu sichern. Dieses kann bspw. bei einem 

Verlust, Diebstahl oder irreparablen Schaden des 

Geräts auf ein anderes iPad oder iPhone übertra-

gen werden. Dort können Sie so Ihre Daten naht-

los weiter nutzen.

Was wird in einem iCloud-Backup gesichert?

In einem iCloud-Backup werden alle Geräteein-

stellungen und – auf Wunsch – Daten wie Kon-

takte, Nachrichten, Kalendereinträge und vieles 

mehr gespeichert. Voraussetzung ist, dass Sie die 

entsprechenden Apps und Dienste in den iCloud-

Einstellungen für die Synchronisation aktivieren 

(Seite 14).

Wie aktiviere ich automatische iCloud-Backups?

Nutzen Sie folgenden Pfad, um die automatische 

iCloud-Backup-Funktion zu aktivieren:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → iCloud →  

iCloud-Backup → Backup dieses iPad erstel-

len (Aktivierung via Schieberegler)

Hinweis: Das iCloud-Backup wird automatisch 

durchgeführt, wenn Ihr iPad mit einem WLAN-

Netzwerk verbunden sowie an das Stromnetz 

angeschlossen ist. Wahlweise kann es auch  

manuell über den zuletzt beschriebenen Pfad  

angestoßen werden. Optional ist ein Backup via 

Finder (macOS Catalina oder neuer) oder iTunes 

am Mac bzw. Windows-PC möglich.

Sollten Sie weitere Fragen zum Thema iCloud 

haben, helfen wir Ihnen gern weiter.
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Mit dem Tool Bildschirmzeit können Sie die  

Nutzung von Apps und bestimmten Inhalten  

oder Einkäufen, bspw. durch Ihr Kind, überwachen 

und auf die Minute genau einschränken bzw. un-

terbinden.

Einstellungen sperren.

Bevor Sie mit der Einrichtung starten, ist es  

ratsam, die entsprechenden Einstellungen mit 

einem Code abzusichern:

1.	 Tippen Sie auf „Einstellungen für Bildschirm-

zeit sperren“ und geben Sie 2-mal nacheinan-

der einen 4-stelligen Code ein, der sich vom 

Gerätecode unterscheiden sollte.

2.	 Geben Sie nun nacheinander die E-Mail-

Adresse und das Passwort Ihres Apple  

Accounts ein. Bestätigen Sie jeweils mit  

einem Tipp auf „OK“.

Hinweis: Der Bildschirmzeit-Code kann bei Ver-

lust oder Vergessen über Ihren Apple Account 

wiederhergestellt werden.

Bildschirmzeit.

App- & Websiteaktivität.

Über die Option „App- & Websiteaktivität“ erhal-

ten Sie detaillierte Informationen zu Ihrer Bild-

schirmzeit. Zudem können Sie App-Limits und 

Auszeiten definieren. Tippen Sie zunächst nach-

einander auf „App- & Websiteaktivität“ und „App- 

& Websiteaktivität aktivieren“.

Aktivitäten überwachen.

Im Hauptmenü der Bildschirmzeit sehen Sie an-

schließend oben stets eine Grafik, die über den 

Tagesdurchschnitt der Nutzung informiert. Tip-

pen Sie auf „Alle App- & Websiteaktivitäten an-

zeigen“, stehen Ihnen weiterführende Informa-

tionen zur Verfügung.

Auszeit konfigurieren.

Über „Auszeit“ können Sie Zeiträume definieren, 

in denen nur Telefonanrufe getätigt und über 

den Menüpunkt „Immer erlauben …“ zugelassene 

Apps genutzt werden können:

Tippen Sie im Hauptmenü der Bildschirmzeit auf 

„Auszeit“ und dann auf „Geplant“. Definieren Sie 

nun Ihren gewünschten Zeitraum. Sie können 

wahlweise eine tägliche Aktivierung nutzen oder 

für jeden Wochentag angepasste Zeitfenster de-

finieren.

Hinweis: Tippen Sie auf „Auszeit bis morgen akti-

vieren“, wird die Auszeit nach 5 Minuten und dann 

bis Mitternacht aktiviert.
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App-Limits definieren.

Stellen Sie zeitliche Tageslimits für bestimmte 

App-Kategorien ein. Sorgen Sie bspw. dafür, dass 

während bestimmter Zeiten nur Produktivitäts-

Apps genutzt, nicht aber auf Apps sozialer Netz-

werke oder auf Spiele zugegriffen werden kann:

1.	 Tippen Sie im Hauptmenü der Bildschirmzeit 

auf „App-Limits“ und dann auf „Limit hinzufü-

gen“. Sie haben nun die Möglichkeit, zeitliche 

Nutzungsbeschränkungen auf alle oder be-

stimmte App-Kategorien anzuwenden. Optio-

nal lassen sich einzelne Apps innerhalb ihrer 

Kategorien auswählen. Tippen Sie hierfür auf 

den jeweiligen Pfeil rechts neben einer Kate-

gorie, bspw. „Unterhaltung“. Wählen Sie hier 

z. B. „Instagram“ aus und tippen Sie dann auf 

„Weiter“.

2.	 Definieren Sie den gewünschten Zeitraum 

über die Felder „Stunden“ und „Minuten“. 

(Tippen Sie auf „Tage anpassen“, können  

Nutzungslimits auch einzelnen Wochentagen 

zugeordnet werden.)

3.  Tippen Sie anschließend auf „Hinzufügen“.

Immer erlauben …

Legen Sie fest, auf welche Kontakte und Apps 

auch während einer Auszeit zugegriffen werden 

kann. Standardmäßig ist „Immer erlauben“ für 

alle Kontakte sowie für die Telefon-, Nachrichten-,  

FaceTime- und Karten-App aktiviert. Dies kann in 

diesem Menü geändert werden.

Kommunikationslimits.

Diese Funktion ermöglicht es, Beschränkungen 

auf dem iPad für Telefon-, FaceTime-, Nachrich-

ten- sowie für iCloud-Kontakte einzurichten.  

Die Kommunikation mit zuvor ausgewählten  

Notrufnummern ist immer möglich. Tippen Sie 

hierfür zunächst auf „Kommunikationslimits“.

Definieren Sie jetzt die Kontakte, mit denen  

während der Bildschirmzeit bzw. der Auszeit über 

die oben genannten Apps kommuniziert werden 

kann.

Hinweis: Um diese Funktion nutzen zu können, 

muss der Menüpunkt iCloud-Kontakte in Ihren  

iCloud-Einstellungen aktiviert sein (Seite 14).

Kommunikationssicherheit.

Die Option „Kommunikationssicherheit“ kann 

Nacktaufnahmen erkennen, noch bevor sie vom 

Gerät Ihres Kindes gesendet oder angezeigt wer-

den und bietet Hilfestellungen sowie altersge-

rechte Ressourcen, um einfacher sichere Entschei-

dungen zu treffen. Apple hat keinen Zugriff auf  

die Fotos oder Videos.

Beschränkungen konfigurieren.

Mit dieser Funktion entscheiden Sie, welche In-

halte auf dem iPad angezeigt werden. Sie können 

unangemessene Inhalte, Käufe und Downloads 

blockieren und bevorzugte Datenschutz-Einstel-

lungen festlegen:

1.	 Tippen Sie auf „Beschränkungen“ und aktivie-

ren Sie die Option über den Schieberegler.

2.	 Tippen Sie auf die angezeigten Optionen, um 

diese wie gewünscht zu konfigurieren. 

3.	 Unter „Datenschutz“ ist es u. a. möglich,  

Ortungsdienste, Änderungen an Kontakten,  

Fotos oder das Teilen des Standorts zu unter-

binden.
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Gehen Sie wie folgt vor, um die Funktion zu ak

tivieren:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen Ihres iPad, tippen 

Sie dann ganz oben auf [Ihr Name] und dann 

auf „iCloud“.

2.	 Tippen Sie nun auf „Privat-Relay“ und aktivie-

ren Sie die Funktion anschließend via Schie-

beregler.

Hinweis: Tippen Sie auf „IP-Adressen-Standort“, 

haben Sie die Wahl zwischen den Optionen „All-

gemeinen Standort verwenden“ und „Land und 

Zeitzone verwenden“. Wählen Sie Ersteres, wenn 

Websites in Safari ortsbezogene Inhalte bereit-

stellen sollen.

Ihr iPad verfügt über zahlreiche Funktionen, mit 

denen Sie ein Maximum an Datenschutz und  

Privatsphäre sicherstellen können. In den fol-

genden Zeilen erfahren Sie, welche Optionen Sie 

haben und was sich hinter den entsprechenden 

Begrifflichkeiten verbirgt.

iCloud Privat-Relay.

Dieses Feature wurde entwickelt, um Ihre Privat-

sphäre zu schützen, indem sichergestellt wird, 

dass beim Surfen mit Safari niemand – nicht 

einmal Apple – erkennen kann, wer Sie sind und 

welche Websites Sie besuchen. iCloud Privat- 

Relay ist Teil des Abonnements iCloud+ und  

bereits ab einer monatlichen Gebühr von € 0,99 

erhältlich. Weitere Infos hierzu finden Sie auf  

Seite 14.

Privatsphäre und Datenschutz.

Preise in Euro inkl. MwSt. Irrtümer und technische Änderungen vorbehalten.
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Erweiterter Datenschutz.

Daten in der iCloud sind seitens Apple gut ge-

schützt. Sollten Sie das Höchstmaß an Daten-

schutz wünschen, aktivieren Sie die Option Er-

weiterter Datenschutz. Im Anschluss wird der 

Großteil der in der iCloud gespeicherten Daten –  

einschließlich iCloud-Backups, Fotos, Notizen 

und mehr, durch eine sichere Ende-zu-Ende-Ver-

schlüsselung geschützt. Weder andere Personen 

noch Apple können auf diese verschlüsselten 

Daten zugreifen. Selbst im Falle eines Datenmiss-

brauchs ist ein Fremdzugriff ausgeschlossen.

Um den erweiterten Datenschutz zu aktivieren, 

gehen Sie wie folgt vor:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie 

nacheinander auf [Ihr Name] → „iCloud“ → 

„Erweiterter Datenschutz“ → „Erweiterten 

Datenschutz aktivieren“.

2.	 Lesen Sie die Informationen zum Thema Wie-

derherstellung aufmerksam und tippen Sie 

dann auf „Accountwiederherstellung einrich-

ten“.

3.	 Legen Sie nun einen oder mehrere Wieder-

herstellungskontakte und/oder einen Wieder-

herstellungsschlüssel fest und folgen Sie den 

weiteren Anweisungen.

E-Mail-Adresse verbergen.

E-Mail-Adresse verbergen ist ein Dienst, mit dem 

persönliche E-Mail-Adressen privat bleiben, z. B. 

beim Erstellen eines neuen Accounts in einer 

App, beim Abonnieren eines Newsletters oder 

beim Senden einer E-Mail an eine unbekannte 

Person. Sie können zudem einmalige, zufälli-

ge E-Mail-Adressen erstellen und eingehende 

Antwort-Nachrichten an Ihren persönlichen E-

Mail-Account weiterleiten lassen. Es ist ebenfalls 

möglich, dass E-Mails entweder an Ihre iCloud-

Mail-Adresse oder an eine Ihrem Apple Account 

zugeordnete E-Mail-Adresse weitergeleitet wer

den. Die Funktion ist in „Mit Apple anmelden“ und 

iCloud+ integriert. 

Gehen Sie wie folgt vor, um eine neue zufällige  

E-Mail-Adresse zu generieren:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie 

nacheinander auf [Ihr Name] → „iCloud“ →   

„E-Mail-Adresse verbergen“.

2.	 Tippen Sie auf den Schriftzug „Neue Adresse 

erstellen“ und anschließend auf „Fortfahren“.

3.	 Über die beiden Felder besteht nun die Op-

tion, die erstellte E-Mail-Adresse zuzuordnen 

bzw. dieser eine Notiz hinzuzufügen.

Hinweis: Im Hauptmenü dieser Funktion sind alle 

Websites bzw. Services aufgelistet, bei denen Ihre 

E-Mail-Adresse verborgen wird. Diese können 

Sie hier verwalten. Scrollen Sie ganz nach unten,  

können Sie zudem die E-Mail-Adresse auswählen, 

an die die Weiterleitung der E-Mails erfolgen soll.
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Die Dateien-App auf Ihrem iPad ist ein multi-

funktionaler Dateimanager und bringt unter 

anderem eine Unterstützung für externe Spei-

chermedien mit. So lassen sich Dateien von 

USB-Sticks oder Festplatten bequem per Drag-

and-drop auf dem iPad speichern oder dort-

hin auslagern. Falls Ihr Speichermedium nicht  

über den passenden Anschluss (Lightning oder 

USB-C) verfügt, benötigen Sie einen entspre-

chenden Adapter oder ein passendes Kabel.

Dateimanagement.

1.	 Öffnen Sie die Dateien-App und schließen Sie 

Ihr Speichermedium am iPad an. 

2.	 Warten Sie, bis es in der Seitenleiste unter 

„Speicherorte“ angezeigt wird und tippen Sie 

darauf. 

3.	 Über die beiden Symbole rechts oben können 

Sie neue Ordner erstellen, sortieren und zwi-

schen verschiedenen Ansichten wechseln. 

Dateien.

4.	 Um einzelne Dateien zu bewegen, tippen 

Sie lange auf die Datei und wählen Sie im  

Kontextmenü die gewünschte Aktion aus. 

Wahlweise nutzen Sie das Drag-and-drop-

Prinzip. 

5.	 Um mehrere Dateien zu markieren, tippen Sie 

rechts oben auf „Auswählen“ und treffen Sie 

dann tippend oder streichend Ihre Auswahl.

Ordner- und Dateifreigabe.

Sie können Ordner und Dateien, die in iCloud  

Drive gespeichert sind, folgendermaßen mit an-

deren zur gemeinsamen Nutzung teilen: 

1. Tippen Sie lange auf einen Ordner oder eine 

Datei und anschließend auf „Teilen“. 

2.	 Stellen Sie sicher, dass rechts neben dem Ord-

ner-Symbol „Zusammenarbeiten“ ausgewählt 

ist.

3.	 Tippen Sie auf den Schriftzug „Nur eingela-

dene ...“ können Sie weitere Freigabeoptionen 

definieren.

4.	 Versenden Sie Ihre Einladung über das bevor

zugte Medium.
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Mit Siri stehen Ihnen zahlreiche Funktionen zur 

Verfügung, die Sie per Sprachbefehl ausführen 

können. Hierfür müssen Sie Siri zunächst aktivie-

ren und konfigurieren.

Siri aktivieren und konfigurieren.

Siri wird über langes Drücken der oberen Taste 

(iPad mit Face ID) bzw. der Home-Taste (iPad mit 

Touch ID) sowie auf Zuruf „Hey Siri“ aktiviert. Um 

Siri auf dem iPad zu konfigurieren, führen Sie fol-

gende Schritte aus:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie  

auf „Siri“.

2.	 Tippen Sie auf „Sprich mit Siri“ und aktivieren 

Sie je nach Wunsch die Schieberegler bei den 

Aktivierungsbefehlen und/oder „Für Siri obere 

Taste/Home-Taste drücken“ .

3.	 Tippen Sie nach Aufforderung auf „Siri akti-

vieren“ bzw. auf „Fortfahren“.

4.	 Im erweiterten Menü haben Sie ergänzende 

Optionen, die Sie wahlweise (de)aktivieren 

können – bspw. ob die Stimme weiblich oder 

männlich klingen soll.

Nach Abschluss der Einrichtung steht Ihnen Siri 

über die gewählte Aktivierungsoption zur Seite. 

Nachfolgend haben wir Ihnen beispielhaft einige 

Sprachbefehle aufgeführt, die Sie mit Siri auspro-

bieren können: 

„Wie wird das Wetter heute?“

„Was ist 3.426 dividiert durch 564?“

„Öffne Safari!“

„(De)Aktiviere WLAN!“

„Öffne die Datenschutz-Einstellungen!“

„Ruf meinen letzten verpassten Anruf zurück!“

„Zeig mir die letzte Nachricht von Max Muster-

mann!“

„Wie sieht mein Kalender am Montag aus?“

„Erinnere mich in 4 Stunden an Gemüse kaufen!“

„Navigiere mit dem Auto nach Hamburg!“

„Wecke mich um 6 Uhr!“

„Stelle einen Timer auf 15 Minuten!“

„Wann wurde Barack Obama geboren?“

Siri.



22

Mit Ihrem iPad können Sie ganz einfach und  

komfortabel Dateien aller Art mit Geräten von 

Apple und anderen Herstellern teilen. Hierfür  

haben Sie diverse Optionen. So können Sie  

Dateien via E-Mail oder iMessage versen-

den. Zahlreiche weitere Apps unterstützen die 

drahtlose Übertragung von Dateien. Gehen Sie 

wie folgt vor, um eine Datei auf dem iPad zu  

versenden:

1.	 Tippen Sie auf die zu versendende Datei, 

bspw. ein Foto in der Fotos-App.

2.	 Tippen Sie dann auf das Teilen-Symbol (   ).

3.	 Tippen Sie nun auf den gewünschten Dienst 

(z. B. Mail oder Nachrichten).

4.	 Folgen Sie den jeweiligen App-Anweisungen, 

um die Datei abzuschicken.

AirDrop ist eine zusätzliche Funktion, Dateien 

mit anderen zu teilen – exklusiv für iPhone, iPad 

und Mac. Mit dieser können Sie Dateien aller Art 

schnell an Apple Geräte in Ihrer direkten Um-

gebung senden sowie von diesen empfangen. 

Um per AirDrop versenden und empfangen zu  

können, aktivieren Sie WLAN und Bluetooth via 

Kontrollzentrum. Um Dateien empfangen zu  

können, navigieren Sie wie folgt:

	 Einstellungen → Allgemein → AirDrop  

(Setzen Sie hier den Haken nach Bedarf bei 

„Nur für Kontakte“ oder „10 Minuten für 

alle“.)

Um etwas per AirDrop zu versenden, öffnen Sie 

die gewünschte Datei und tippen Sie nach

einander auf die Symbole für Teilen (   ) und  

AirDrop (   ). Die verfügbaren Empfänger*innen 

werden Ihnen nun angezeigt. Tippen Sie auf das 

gewünschte Icon, um die Dateien zu senden. Der 

Empfang muss anschließend vom Gegenüber be-

stätigt werden.

Dateien teilen. AirDrop.

Tutorial ansehen:
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Bevor Sie Ihr iPad zu einem Servicetermin  

abgeben bzw. einschicken oder es nach einem 

Verkauf der/m neuen Besitzer*in übergibst, 

sollten Sie in jedem Fall, wie auf Seite 15 be-

schrieben, zunächst ein aktuelles iCloud-Backup 

erstellen. 

Wichtig: Für einen Servicetermin muss die Funk-

tion „Mein iPad suchen“ deaktiviert werden. Hal-

ten Sie hierfür Ihr Apple Account-Passwort bereit 

und navigieren Sie wie folgt:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → Wo ist? → 

Mein iPad suchen (Deaktivieren via Schie-

beregler)

Wenn Sie Ihr iPad verkauft haben oder es ver-

schenken möchten, sollten Sie das Gerät auf  

jeden Fall auf die Werkseinstellungen zurückset-

zen. Halten Sie hierfür Ihr Apple Account-Pass-

wort bereit und nutzen Sie folgenden Pfad:

	 Einstellungen → Allgemein → iPad über-

tragen/zurücksetzen → Alle Inhalte & Ein-

stellungen löschen (Geben Sie nach Auf-

forderung Ihren Gerätecode und/oder das 

Apple Account-Passwort ein.)

Hinweis: Im Rahmen des Zurücksetzens star-

tet Ihr iPad neu, kann dann ausgeschaltet und 

schließlich an die/den neue/n Besitzer*in über-

geben werden.

iPad für den 
Service vorbereiten.

iPad zurücksetzen.
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